

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 312

SUSCRIPCIÓN En la isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, MARTES 22 OCTUBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION:
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

LA UNIDAD BALEAR

«La unión es fuerza; y no cuesta mucho agruparse cuando el peligro ó el mal afecta á todos. Así la protesta sería general, unánime y los hijos de las Baleares demostrarían que saben marchar unidos, precisamente cuando, en reciente ocasión, alguien parece empeñado en atizar la discordia para que se abran entre estas islas hermanas abismos más hondos que el propio abismo del mar.»

Con el precedente párrafo termina un hermoso y patriótico artículo, nuestro querido colega de Palma *La Tarde* correspondiente al sábado doce del corriente mes.

La estocada, aunque no directa, no hay duda que contra personas á nosotros muy afectas va dirigida.

Se conoce que en Palma se oyó hablar hace pocas semanas, de que en esta ciudad se comentaba y se gestionaba en pró de la Solidaridad catalana, y alguien se alarmó ante la perspectiva de que Menorca en adelante trabajase para lograr prescindir de Mallorca, arrojándose en brazos de Cataluña.

Pero no hay miedo de ello. Menorca, á pesar de que ha tenido mil motivos para clamar contra su hermana mayor, ni ha pretendido su separación ni la pretenderá, pese á los múltiples trabajos que en Mallorca se han hecho y continuamente se hacen contra nosotros.

De Menorca, en la capital sólo se han acordado para pedirle contingentes, para reclamar su dinero, pero cuando ésta, falta de mejoras, ha acudido á ella en busca de apoyo, sólo desdén ha encontrado la mayor parte de las veces, sucediendo lo mismo cuando han estado en el poder los liberales que los conservadores.

Con los liberales se ha cuidado don Alejandro Roselló de que nada provechoso llegase hasta nosotros, no percatándose en todos sus actos de demostrar su inquina contra Menorca.

Con los conservadores, ha sucedido á don Alejandro Roselló el inclito don Antonio Maura y del actual Presidente del Consejo de ministros, todo buen menorquín recuerda con pena que fué él quien *extravió* la bien razonada memoria que al Monarca elevaron todos los Ayuntamientos de esta isla cuando su visita á esta ciudad en Abril de 1905.

No es así, pues, como se fomenta la unión entre islas que se titulan hermanas; eso es sólo atizar la tea de la discordia, eso es hacer que los hermanos baleares se odien, y si en ocasiones y en algún acto público este odio se ha exteriorizado, culpa nuestra no ha sido sino exclusiva de los caciques mallorquines que en vez de hacer obra de amor y de trabajar para borrar los abismos de que *La Tarde* nos habla hasta lograr verlos del todo eclipsados, sólo han procurado saciar personales intereses y el surco se ha ido ensanchando, y con él el odio.

Pero Menorca fiel á sus tradicio-

nes no quiere guerra; Menorca amante de la paz, del bien general del país, sólo piensa encauzar sus trabajos en pró de la justicia y la unión, y por esto en todas ocasiones ha levantado su voz y seguirá levantándola para defender causas justas.

Causa noble y justa es luchar contra el irritante y desigual cupo de hombres, asignado por el Gobierno para el presente año á Baleares y por lo tanto, ante el peligro que á todos nos amenaza por igual, olvidando odios latentes y sintiendo sólo amor hacia todos los que han visto la luz en estas preciadas islas, Menorca la primera pide la reducción del cupo citado, y luego—sépalos *La Tarde* y los balears en general—nuestro primer teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitjes, el mismo que hace pocos días clamaba en Barcelona contra el caciquismo mallorquin, es el primero que enarbola la bandera de la fraternidad balear y en la primera sesión que el Ayuntamiento celebra, propone y así es aprobado, dirigirse á los Ayuntamientos de las tres islas y á todos los jefes de familia al objeto de elevar á los poderes públicos un razonado mensaje que sea el verdadero sentir del pueblo solicitando la tan anhelada rebaja del cupo.

Mallorquin ó mejor dicho balear es hoy el que ocupa la poltrona presidencial del Consejo de ministros y, por lo tanto, desde este elevado puesto, mucho y bueno puede hacer en pró de esta tierra que le vió nacer y de esta humanitaria petición que le harán las tres islas unidas, solidaridad que se hará para este fin y que para otros tan útiles puede servir.

Que esta iniciativa de *La Tarde* se llevará á feliz término no hay que dudar, y esto, por más vueltas que se le dé, no es sino una forma de la solidaridad, de esa solidaridad que tanto asusta á ciertas gentes.

Unas veces esta unión se ha hecho en determinada región cuando ha visto en peligro sus intereses y otras, como en la presente, surgirá de una manera humanitaria, de todos los corazones de los padres que temen con honda pena la pronta separación del hijo que tantos desvelos y solícitos cuidados les ha costado para criarlos, y de los Ayuntamientos formados por padres de familia que si bien algunos no tienen hijos sorteados, en cambio saben compenetrarse del verdadero sentir de sus administrados y comprenden lo sensible de esta separación.

Estas aspiraciones no significan que en Baleares no se sienta el amor á la patria. En ellas se es si cabe más patriota que en otras regiones y ocasión ha tenido de demostrarlo no regateando sus hijos cuando en las últimas guerras de triste recordación, ni su dinero para suscripciones patrióticas, pero hoy, en época de paz, no quiere, no puede consentir, que siendo españoles como los de la Península, mientras en aquellas provincias se les pide para servir á la Patria un número que oscila entre el cuarenta ó cincuenta por ciento de los mozos sorteados, á ellas se les exija un

ochenta y hasta un noventa por ciento.

Con lo expuesto, pues, con nuestra franca y declarada actitud, puede Mallorca comprender á las claras que al hablar aquí de Solidaridad no lo hacíamos precisamente para ir contra ella, sino que unidos estamos.

Aquí no se trató de hacer solidaridad catalana ni balear. Aquí lo que se siente son grandes deseos de que se forme la solidaridad española y mientras el movimiento se extiende y estudia, Menorca que lo vé con gusto, demuestra su simpatía por Cataluña; porque ella fué la primera que con su solidaridad dió la batalla é hizo polvo al caciquismo, sepultándolo en un abismo muy hondo.

Como en Menorca somos víctimas de este caciquismo, he aquí el motivo de esta simpatía.

Ayúdenos Mallorca en nuestra patriótica labor, que en ella no nos faltará la adhesión de Ibiza; hágase desaparecer del escenario público á los caciques, encamínense todos los trabajos en pró de las Baleares en general, y entonces desaparecerá para siempre este odio y podrán marchar del brazo Mallorca, Menorca é Ibiza.

Este es el vehemente deseo de los balears todos y esto sucederá el día que Mallorca renuncie á los privilegios de *pubilla* y se compenetre de que no hay razón de que exista ninguna hermana mayor, sino que somos tres hermanas, con los mismos derechos, con los mismos privilegios.

M. GORNÉS

Mahón 20 Octubre 1907.

De Barcelona

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Domingo, 20.

El viaje del rey

No á las once, á las cuatro de la tarde entraba en el puerto el transatlántico *Cataluña*, conduciendo á su bordo al rey. Los que, siguiendo de las indicaciones oficiales, se presentaron en el muelle á las primeras horas de la mañana, se dieron un plantón más que regular. Ocho horas de retraso en un vapor de la Transatlántica, sólo se explica por la densa niebla que cubría ayer la costa de Levante y que hacía difícil la navegación.

Al mediodía, cayó una rociada, que dispersó al elemento oficial y á los curiosos estacionados en el muelle de la Paz, echando á perder no pocos uniformes de gala.

Después, pasó la lluvia, volvieron los «fervientes dinásticos» al puesto de espera, y, por fin, como digo al principio, á las cuatro de la tarde las baterías de Montjuich anunciaron con 21 cañonazos que el buque del rey entraba en el puerto.

Este viaje del jefe del Estado no ha despertado entusiasmo alguno, y aunque algunos lo consideran un éxito de la Solidaridad, á pesar de la actitud al parecer pasiva de sus directores, creo yo que están más en lo justo los que estiman la venida del rey á Cataluña como una habilidad política del Sr. Maura, robusteciendo esta creencia el hecho de haberse acordado el viaje á Málaga y Cataluña, en el período álgido de las disensiones entre los mismos conservadores, que ase-

gúrase darán al traste con el Gabinete. Además, la visita á la infortunada capital malagueña parece fuera de tiempo y muy precipitada para hacerse cargo de los desastres de la inundación.

Pero sea por lo que fuere, dejemos á los suspicaces despacharse á su gusto, sacándole punta al viaje del rey y de su primer ministro el ilustre Maura, y veamos lo que ha hecho D. Alfonso desde ayer.

Al desembarcar del *Cataluña*, dirigióse al muelle de la Paz, junto al fondeadero de los vapores de Baleares, donde fué aclamado por el elemento oficial y multitud de señoras allí atraídas por esa innata curiosidad que las distingue siempre. Pero apenas había puesto el rey pie en tierra, se produjo una confusión espantosa, motivada, según se dijo después, por el castillo de Montjuich, que en aquel preciso momento iniciaba la segunda salva de cañonazos. Restablecióse luego la tranquilidad; mas no hubo medio de organizar la comitiva regia, porque el público que antes se había arremolinado, rompió la línea de fuerzas, rodeando al rey y á sus acompañantes. Tras muchos esfuerzos pudo el alcalde señor Sanllehy llegar donde el monarca estaba, y juntos subieron á un coche para dirigirse á la catedral, donde se cantó el consabido *Tedeum*.

En la plaza de la catedral algunos estudiantes cogieron en brazos á su augusto monarca (¡oh, escena tierna y delicada!) y lo colocaron bajo el palio.

Desde la iglesia basilica, fueron el rey y sus acompañantes al palacio de Bellas Artes, y desde allí regresaron al *Cataluña*, donde por la noche sentó D. Alfonso á su mesa á las autoridades.

Ha sido comentado que al recibimiento de D. Alfonso asistiesen los concejales regionalistas.

Esta mañana ha salido el rey para Manresa y Lérida.

Una explosión

A las cuatro de esta tarde una formidable detonación puso en agitación, causando el consiguiente pánico, á los habitantes y á cuantos transitaban por la calle de San Pablo, Ramblas y adyacentes.

La causa de la detonación fué debida á una explosión de gas producida por un escape en la casa número 30 de la calle de San Pablo, al lado de la Sociedad La Bohemia.

Los perjuicios materiales causados por la explosión son bastante importantes.

El cielo raso de la techumbre del portal ha quedado completamente destruido.

El portero de dicha casa, llamado Enrique Farrús, de cuarenta y cinco años, casado, domiciliado en la Riera Alta, 34, resultó herido en la cabeza.

Trasladado á la Casa de Socorro de la calle de Barbará, fué curado de primera intención de dos heridas en la cabeza, de pronóstico leve.

Mitín suspendido

El mitín anunciado para celebrarse esta mañana en el local de La Bohemia Modernista (Casanova número 1), tuvo que suspenderse por falta de concurrencia.

El objeto del acto era pedir la supresión de la prisión preventiva y lograr la libertad de los que están en la cárcel por delitos de opinión.

El compañero Castellote hizo uso de la palabra, lamentándose de que no concurrieran al mitín todos aquellos elementos á quienes se había convocado, y dió por terminado el acto, manifestando que por los dualismos existentes en la política de Barcelona se malograba una

iniciativa de gran interés para todos las clases que luchan por el triunfo de la libertad y del progreso.

Sesión inaugural

Anoche verificóse en el Ateneo Barcelonés la sesión inaugural del presente curso.

El amplio salón del Ateneo se llenó de distinguida concurrencia.

El presidente del Ateneo D. Joaquín Llubí Rissech, acompañado de sus compañeros de Junta directiva, representantes del Ayuntamiento, la Diputación y varias Corporaciones oficiales y particulares, subió al estrado de la presidencia.

Ocupó ésta el señor Lluhi, teniendo á sus lados á los señores Giral y Verdguer, Gubern y los representantes del Municipio y de la Diputación provincial.

Abierta la sesión, el secretario don Sixto Quintana leyó una bien escrita Memoria, que fué aplaudida.

Luego dió lectura el Sr. Lluhi al discurso presidencial, basado en los principios autonómicos y de reivindicación de la personalidad regional.

El discurso fué aplaudidísimo.

Inmediatamente después se levantó de nuevo el Sr. Lluhi, agradeciendo la asistencia á todas las personalidades que habían concurrido y declarando abierto el curso de 1907-1908.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Servando y Germán.

Sol.—Sale á las 6 h. 7 m. mañana, pónese á las 8 h. 26 m. tarde.

Luna.—Sale á las 7 h. 2 m. tarde, pónese á las 8 h. 26 m. mañana.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores correos.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 9 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11, y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Casino de Obreros

de Unión Republicana

A los Socios:

Formalizado un contrato con la Empresa de la compañía de ópera italiana que ha de actuar en el Teatro Principal de esta ciudad para celebrar una función semanal por cuenta de este Casino en dicho coliseo empezando el sábado 23 del mes

que viene y siguiendo los sucesivos hasta las dos semanas últimas del Carnaval próximo que se trasladarán á otro día laborable, que no sea el sábado, todo ello dara solaz de los afiliados á esta Sociedad y de sus apreciables familias, se participa á los mismos que las condiciones para optar al abono de localidades de todas las citadas funciones, se hallan desde hoy expuestas en el local de la Conserjería de este Casino, continuando hasta el día 17 del mes de Noviembre venidero, en que finalizará el plazo para poder abonarse.

Se ruega á los socios inscritos en la Sección recreativa de los bailes que semanalmente vienen celebrándose, concurren á la reunion que tendrá lugar el viernes próximo á las nueve de la noche, en el salón de descanso de este Casino, para tratar asuntos relacionados con los bailes de referencia, adoptándose acuerdo sea cual fuere el número de concurrentes.

Mahón 22 Octubre de 1907.
—La Junta Directiva.

Con sumo gusto reproducimos á continuación el siguiente escrito que publicó *La Publicidad* de Barcelona correspondiente al jueves 17 del actual, debido á la pluma de nuestro distinguido correligionario el reputado médico don Federico Llansó:

NUESTRA PROTESTA

Aunque aparte su constitución especial topográfica, por su historia, las islas baleares han vivido separadas largos años; el uniformismo imperante bajo el régimen centralista quiso agruparlas, constituyendo una sola provincia. Entre Mallorca y Menorca, lo mismo que entre Mallorca é Ibiza, no median caracteres étnicos, ni la tradición que justificaran tal medida, y unas veces desde el punto de vista militar, considerando á Menorca como provincia marítima, otros desde el político y administrativo, creando en Mahón juntas provinciales de Sanidad, del Censo, nombrando subgobernadores, etc., patentizaban la necesidad por todos sentida de considerar al archipiélago balear como constituido por entidades diferentes que no podían vivir y satisfacer sus necesidades político comerciales sujetas al régimen común del Estado español.

A medida que el progreso ha ido cundiendo en todas partes, que el tráfico y las relaciones entre los pueblos han sido mayores, ora por la facilidad de los trenes, ora por la mayor comodidad y rapidez en la navegación, han servido estos adelantos para acrecentar el poder en la balear mayor sobre las demás islas, no valiéndoles á los menorquines, ante el Gobierno—la razón en que han contribuido siempre con las cargas que el Estado les ha impuesto, para no beneficiar nunca de las ventajas de otras regiones españolas, por lo exiguo del movimiento interior de la isla y limitado de su extensión, no ofreciendo estímulos para las grandes empresas industriales, ó mercantiles, les ha dejado reducidos á sus

propios recursos, cayendo por la incuria de los gobernantes en el estado actual de sujeción al yugo caciquil palmesano.

No he de entrar en detalles respecto cómo la Diputación administra é invierte lo que en Menorca recauda en concepto de contingente provincial, ya que mi escrito de ahora tiene sólo por objeto el protestar contra el dictamen extraparlamentario de la Comisión que entiende en el proyecto de comunicaciones marítimas postales entre la península y las Baleares y los interinsulares. No pretendo tampoco de momento el discutir por qué razón no se pide en el proyecto una línea directa entre Sóller y Barcelona y en virtud de qué razonamientos se explica el que no se prolongue hasta Alcudia el ferrocarril central de Mallorca, ya que basta considerar la preponderancia que Palma quiere tener sobre los demás puertos de la provincia, centralizando allí todos los servicios para explicarnos estas cuestiones, pues procediendo de otro modo, antes de dos años, el ferrocarril de Sóller, acortando en cuatro horas la distancia con Barcelona y la importancia que adquiriría Alcudia á tener fácil acarreo hasta sus muelles, dan la clave para hacerse cargo de los egoísmos de la empresa y de Palma, pero no justificarían nunca la determinación que adoptase el Gobierno, si atendiera únicamente á lo que piden los firmantes del dictamen de referencia.

Menorca é Ibiza sienten la necesidad de estar unidas á la península y con Barcelona especialmente, por ser el centro comercial de importación y exportación más importante con el resto del mundo; por esto, al pretender el señor Roselló con su dictamen que nuestras relaciones quelen como estaban, es decir, con dos comunicaciones solas á la semana entre Mahón y Barcelona, directa la una, é indirecta la otra (con escala en Alcudia) y una para Ibiza (con escala previa en Palma), los que no sentimos más egoísmos que el deseo del bienestar de los menorquines é ibicencos, odiando los privilegios y los exclusivismos, aunque se basen en ciertos apoyos, hemos de protestar y protestamos contra semejante dictamen, llamando la atención de los diputados, de la prensa toda, de las Cámaras de Comercio y de cuantas entidades se ocupan é interesan por el bien del país, para que no pase sin las debidas modificaciones este proyecto funestísimo para los intereses de Menorca é Ibiza, pues de aprobarse tal cual está hoy redactado—y declara el señor Roselló que su dictamen es *intangibile*—no sólo perderían Menorca é Ibiza la probabilidad de tener o que tanto conviene á sus intereses, como demostraré en otro escrito, si que también, convenidas las empresas de la imposibilidad de una competencia, podía darse margen á toda clase de abusos, que redundan siempre en perjuicio del comercio y del público en general.

F. LLANSÓ.

La industria del calzado

Esta industria ha tenido en España y especialmente en nuestra ciudad gran desarrollo.

Cuba nos consumía una cantidad considerable de calzado, y ahora van surtiendo en parte los norteamericanos.

Interesa á la industria buscar nuevos mercados, y en este sentido son curiosos

los siguientes datos, que da á conocer el *Centro de información del ministerio de Estado*:

«El calzado que se vende en Hoon-Konges, en su mayoría, de procedencia inglesa y americana, especialmente esta última, por la buena calidad de la forma.

El género que tiene más aceptación para hombres es la bota de cuero amarillo, de color más ó menos claro, con cordones; en menor cantidad se usa también la bota negra, con botones ó cordones; la bota de elástico ha caído en desuso y es inútil remitirla. El chanclo es de cabritilla ó de becerillo inglés, la suela cosida, los tacones planos; la forma predominante, la americana, pero también se usa alho la punta estrecha. Tiene también salida el zapato de charol, y en especial los escarpines llamados «pumps», para noche, y los zapatos de lona blanca en el verano.

Las señoras usan botas de cabritilla con botones y zapato bajo de cuero amarillo y negro, con tacón alto. La industria austriaca remite algunas partidas de zapatos bajos de cabritilla negra ó doré, con adornos de pequeños abalorios de vidrio, que encuentran buena venta.

Los precios que rigen en el mercado al detall, son:

Calzado de hombre, de 9 á 5 dollars las botas amarillas; de 6 á 12 dollars los zapatos; de 5 á 6 dollars los zapatos de lona; de 7 á 8 dollars los escarpines.

El calzado elegante para señora se vende de 11 á 15 dollars, y el corriente de 8 á 10. En los establecimientos chinos se encuentra calzado importado al precio de 5 á 6 dollars, y el imitado á 2'50 dollars par.

El calzado se vende muy bien presentado, en bonitas cajas de cartón con dibujos muy vistosos.

En el caso que nuestros fabricantes quieran hacer ofertas directas ó por conducto de las agencias, debe tenerse presente que es condición de aquel mercado imprimir el nombre del comerciante con letras doradas en las vistas interiores del calzado; este detalle debe mencionarse al hacerse la oferta.

Entre los comerciantes pueden citarse:

A. Q. Mary—Lane Grawford et C.^o—Guttam et C.^o—Powell et C.^o—The Berlington House—Farihall et C.^o—Tak-Cheeng—Sec Woo—Hong Chung.

Creemos nosotros que la industria española muy adelantada en esta fabricación, podría hallar en ese mercado compensación á otras pérdidas.

La rebaja del cupo

Una numerosa comisión de padres de familia de toda España ha acordado solicitar y gestionar de los poderes públicos la reducción del cupo del actual reemplazo.

Como quiera que el cupo que se fijó últimamente de 58.000 hombres, podía tener por base el probable conflicto de Marruecos, á pesar de lesionar los intereses de miles de familias y sembrar el desconsuelo en sus hogares, se conformaban con el sacrificio que la patria les exigía con un llamamiento extraordinario, pero ahora que tiende á normalizarse la situación en aquel imperio, entienden las familias que no debe, en manera alguna, sostenerse tan enorme contingente, y á estos efectos, centenares de padres de Barcelona, de acuerdo con otros de las demás provincias de Cataluña y resto de España, tratan de pedir á los Poderes Públicos la rebaja del actual cupo para que se sujete á las necesidades del Ejército y á la situación económica de la nación en su aspecto particular.

En la última quinta, pidió el Gobierno 60.000 hombres, pero estudiada la petición general de los padres de familia, estimola justa el entonces ministro de la Guerra, general Luque, de acuerdo con el Estado Mayor Central del Ejército, y fué rebajado el cupo á 48.000 hombres; por lo tanto, si en 1907 hubo suficiente con el cupo de 48.000, aportado por la cuenta de 1905, no debe ser mayor el que se pide á la quinta de 1907, toda vez que

las circunstancias no han variado, pues si bien se ha aumentado en algún nuevo regimiento el ejército permanente, los cupos de las tres quintas que están sobre las armas, excede en muchos miles de hombres sobre el total que autorizaron las Cámaras para constituir el ejército nacional. La necesidad de esta rebaja hace que las familias se reúnan y se nombren distintas comisiones que, en uso de su perfecto derecho, visitan periódicos y diputados para que se defiendan sus intereses razonando sus peticiones, en el fondo muy justas, sobre hechos quizás equivocados, pero que al fin no desvirtúan la razón que les asiste.

El cupo de 48.000 hombres de la última quinta, no era para dos años, sino para uno solo, y como en el presente no hay razón que justifique el sacrificio que se obliga al pueblo, si aquel contingente fué de 48.000 podría ser éste de 45.000, ya que el total de útiles de España fué mayor en 1905 que en 1907, resultando por ello un tanto por ciento más crecido en la actual quinta, aunque no se tengan en cuenta los 10.000 hombres de exceso. Las familias interesadas no dudan obtendrán justicia.

Una comisión de Cataluña ha dirigido al Sr. Salmerón el telegrama siguiente: «Representación padres quintos actual reemplazo piden á diputados Barcelona intercedan ante Gobierno rebaje cupo, por creerlo excesivo comparado último reemplazo.»

Por el correo de ayer llegaron noticias relativamente buenas respecto de la salud del jefe del partido conservador D. Juan Orfila, quien parece que se encuentra algo mejorado, aunque probablemente habrá de continuar por algún tiempo en Barcelona.

Celebramos la mejoría, y deseamos que pueda hallarse pronto y completamente restablecido entre nosotros el señor Orfila.

Este piadoso deseo lo manifestaban con más ansiedad y con sobrado motivo muchos conservadores después de leído *El Bien Público* de anoche.

Hoy sale para Palma nuestro querido amigo D. Pedro Ballester con el objeto de formar parte del Jurado que ha de adjudicar los premios destinados á agricultores de esta región, según concesión hecha por el Ministerio de Fomento.

Dicho jurado se constituirá mañana en sesión permanente.

Recordamos á los individuos pertenecientes á la juventud del Casino de obreros de Unión Republicana, que esta noche á las nueve debe celebrarse una junta general extraordinaria en la que se tratarán asuntos de interés.

Se encarece la asistencia.

Espectáculos.—Hoy se celebrará en el Principal dos secciones á las ocho y media y diez respectivamente debutando en ellas la notable familia de acróbatas *Les Agosti*, compuesta de siete individuos.

Además tomarán parte en ellas el contorsionista señor Romeu y la bailarina *Lz Sevillanita*, proyectándose nuevas películas.

Las cédulas personales.—El Gobierno ha acordado prorrogar por diez días el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo alguno.

Buque alemán.—Ha fondeado en el puerto de Valencia la fragata de guerra alemana *Steni* buque escuela de guardias marinas, que en diferentes ocasiones ha visitado nuestro puerto.

Este buque procede de Corfu y permanecerá en aquellas aguas hasta el 24, saliendo luego para Barcelona y Baleares.

El polvorín de esta ciudad.—En la sesión del Senado celebrada el pasado sábado, el Senador por Baleares D. Víctor María Concas se ocupó de las pésimas condiciones en que está establecido el polvorín de esta ciudad, pues constituye un peligro.

Terminó pidiendo la construcción de un nuevo polvorín en las inmediaciones del fuerte de San Felipe.

El ministro de Marina señor Ferrandiz le contestó, ofreciéndole ocuparse preferentemente del asunto.

Noticia desagradable.—Copiamos de «La Última Hora» de Palma, del sábado último:

«**Reforma del cupo de Menorca.**—Visitas las instancias promovidas por los alcaldes presidentes de los ayuntamientos de Alayor, San Luís y Mahón, en la isla de Menorca, en solicitud de que se reforme el cupo de hombres señalado para el reemplazo del año actual por real decreto de 1.º de septiembre último á la caja de recluta de Mahón, el Rey teniendo en cuenta que el indicado cupo está ajustado á cuanto se dispone en el artículo 2.º de la ley de 17 de julio de 1904 se ha servido desestimar dicha petición.»

Billetes falsos.—De Bilbao comunican la poco agradable noticia de haber aparecido billetes falsos de la emisión de 1905, con el busto de Echegaray y valor de 50 pesetas, los cuales se diferencian de los legítimos en que el busto de Echegaray está medianamente hecho; las aguas de los transparentes están en los billetes falsos sumamente borrosas, siendo difícil descifrar lo que quieren presentar, y la numeración roja aparece hecha en estos billetes con caracteres mucho más delgados que los usados en los legítimos.

Las academias militares.—En el *Boletín Oficial* del ministerio de la Guerra ha salido una real orden relativa á la preparación de alumnos para ingreso en Academias militares por oficiales de ejército.

Parece que los que se propongan dedicarse á tal enseñanza en las localidades donde hay Academias, quedarán en situación de reemplazo ó de supernumerarios y que, pasado el curso actual, comenzará á regir el criterio restrictivo que el ministro tiene en este punto, prohibiéndose en absoluto la preparación de alumnos por los que desempeñen cargos en activo.

Llamamos la atención de los señores afiliados á la Cámara de Comercio y al Centro de contratación sobre el anuncio de dicha Corporación, que publicamos hoy, referente á la creación en la misma de una Cátedra de Geografía Comercial que se inaugurará el lunes, 4 de Noviembre próximo, y á la cual podrán concurrir gratuitamente los señores afiliados é individuos de sus familias, que no sean alumnos de segunda enseñanza.

Noticia.—Está á punto de publicarse el tan esperado Almanaque-Enciclopedia «El Año en la Manca».

Con toda segundad, en cuanto el público lo vea lo preferirá á todos los similares publicados hasta hoy.

Es incomparable por todos conceptos. Nuestros lectores deben esperar su aparición para resolver cuál les conviene más adquirir.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA
Esta Junta tiene la satisfacción de anunciar que queda abierta la matrícula de las siguientes enseñanzas:

Física experimental, por don Lorenzo Pons Marqués, los sábados de 9 á 10.

Contabilidad comercial, por don Juan Serrat y Llupart, los martes, jueves y sábado de 7 á 8.

Mahón 22 de Octubre de 1907.

El Secretario.—José Pérez de Acevedo.—V.º B.º.—El Presidente, Bonifacio Iñiguez.

CÁMARA DE COMERCIO

Establecida por esta corporación una cátedra de Geografía Comercial que, previa autorización del Ilustrísimo señor Rector de este Distrito Universitario, explicará el profesor del Instituto general y técnico de esta ciudad, don Jaime Pomar Fuster, los lunes, miércoles y viernes, á las seis de la tarde, empezando el 4 del próximo Noviembre, se abre matrícula en la Secretaría á contar del día de mañana, todos los laborables de 6 á 8 de la noche.

Dicha matrícula es gratuita y pueden disfrutar de ella todos los socios de la Cámara y Centro de contratación é individuos de sus familias, que no sean alumnos de segunda enseñanza.

Mahón 21 de Octubre de 1907.—El Presidente, Bartolomé Escudero.—El Secretario General, Francisco Terrés Col.

CASINO «LA UNIÓN»

Habiendo contratado esta Sociedad la Compañía de ópera italiana para dar funciones todos los martes por cuenta de la misma en el Teatro Principal empezando la primera el martes 19 de Noviembre próximo. Se participa á los señores socios que queda abierto un abono cuyos precios y condiciones obran en esta Sociedad, reservándose á los señores abonados de la última temporada sus respectivas localidades hasta el día 27 del actual, pasado dicho plazo se cederán á los demás socios que las soliciten.

Mahón 22 Octubre 1907.—La Junta.

Matadero

Reses sacrificadas el día 21.

1 vaca, 134 kilos, Palma; 1 id. 180 id. Hort de Gabriel Vidal; 1 ternera, 97 id., Palma; 1 carnero, 8 id., José Teixidor; 3 cabras, 43 id., Palma; 2 id., 32 id., se Turreta; 8 cerdos, 818 id.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Lotería Nacional

Barcelona 21, 15

En el sorteo de la Lotería Nacional que hoy se ha celebrado, han obtenido premio los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

707

Con 60.000 pesetas

12.373

Con 25.000 pesetas

15.489

Con 1.500 pesetas

23988	27924	34818	32209	12854
20841	28765	22960	31491	35159
33701	20452	2498	15049	17237
720	34703	30385	777	9356
22998	2468	25233	10899	4175
29510	1835	36062	19267	34693
	20224		5517	

Asamblea de médicos titulares

Barcelona 22, 4'00

Hoy inaugura sus tareas la asamblea de médicos titulares que se celebrará en la Academia de Jurisprudencia de Madrid en los días 22, 23 y 24.

En ella se tratará de la situación en que ha de quedar la instrucción de Sanidad, una vez aprobado el proyecto de ley de administración local y robustecer el Montepío.

En favor de Nakens

Barcelona 22, 5'10

Varios elementos radicales de esta capital están organizando un mitin con objeto de pedir el indulto de don José Nakens.

Además de otros muchos y conocidos oradores, se invitará para que tome parte en el acto el batallador diputado radical don Rodrigo Soriano.

La idea de celebrar tal mitin ha sido acogida con mucho entusiasmo, haciendo presagiar que el acto revestirá gran importancia.

Mis inundaciones

Barcelona 22, 5'30.

Por noticias que se reciben de Málaga se sabe que ha vuelto á desbordarse el Guadalmedina.

El Llobregat ha tenido también otra crecida, ocasionando nuevos destrozos de alguna consideración.

De Marruecos.—Combate

Barcelona 22, 5'45.

En Taflete se han encontrado dos gruesas columnas de marroques, una compuesta de partidarios del Morabito y otra de leales al Sultán Ab-del-Aziz, trabando feñido combate que duró algunas horas causando infinitud de bajas.

Por fin vencieron los rebeldes partidarios del Morabito poniendo en fuga á los leales y haciéndolos algunos prisioneros que fueron decapitados enseguida.

La situación del imperio va haciéndose cada vez más insostenible, pues Ab-del-Aziz, ha perdido toda fuerza moral sobre sus súbditos.

Regreso del Rey.—Consejo

Barcelona 22, 6'00.

A las cinco y media de la tarde regresó el Rey de su excursión á Manresa y Lérida.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros presidido por el Rey en el que se tratará de las inundaciones, buscando la manera de allegar recursos para auxilio de los damnificados.

Los monárquicos barceloneses se muestran disgustados porque á pesar de todos sus esfuerzos no lograron que el recibimiento dispensado al Monarca fuera todo lo espontáneo que deseaban.

Esto ha producido algunos disgustos entre ellos.

Sermón furibundo

Barcelona 22, 6'10

El célebre obispo Guisasaola ha pronunciado en Denia un furibundo sermón en el que ha atacado violentamente á todos los liberales.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 21 Octubre de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'00
Deuda Amortizable 4 por 100	000'00
Acciones f. c. Norte España.	66'99
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante.	91'40
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	00'00
Acciones Banco Hispano Colonial	00'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	99'75
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 12 1/4 por 100.	57'25
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 2 1/2 por 100.	101'62
Franco	12'50
Libras.	28'28

Mahón 22 Octubre de 1907.

NODRIZA

Hay una que desea encontrar criatura para amamantar en casa de los padres.

Informará la Profesora én partos, San Elias, 18.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé

MAQUINAS Fister et Rossmann

para coser, bordar, hacer ojales y rebajar cueros. Ultimos modelos alemanes. Funcionamiento ligero y silencioso.

Se vende al contado y aplazos, pagando 2.50 pesetas semanales. Con cada máquina se acompaña certificado de garantía por un año contra defecto de fabricación.

MÁQUINAS Seifert

rectilíneas y de varios sistemas para fabricar medias y toda clase de géneros de punto.

Se enseña y facilita trabajo á los compradores de estas máquinas.

Pídanse Catálogos y precios

Aceite blanco de vaselina, agujas, piezas sueltas y accesorios de todas clases.

— SUCURSAL —

Juan Salord. Prieto y Gaules, 53.—Mahón.

SOMBRERERA

En la Plaza del Carmen, núm. 10, principal, queda establecido un taller de modista de sombreros á cargo de la señorita Catalina Alonso Moll, que acaba de llegar de Barcelona, donde ha perfeccionado el estudio de dicho ramo y ofrece sus servicios á este selecto público.

En dicha casa encontrarán un hermoso y elegante surtido en sombreros y toda clase de efectos del mismo ramo.

Especialidad y esmero en la confección de sombreros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

METALES - Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahon

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visítad este establecimiento que hay novedad

La Vitícola Catalana

Francisco Casellas. Balsas de San Pedro, 1.—Barcelona.

Casa de confianza, la más antigua de España dedicada á la Viticultura.

Vides americanas, Ingertos, Barbados, Porta Ingertos. Híbridos, Productores directos resistentes á la Filoxera y á la Cal, Hermosas uvas productoras de buen vino, sin ingertar, azufrar ni sulfatar. Lo más selecto del Mundo Vitícola.

Pulverizadores Muratori, Caldo Bordelés Casellas y Azufre Soluble Campagne. Se azufra y sulfata en una sola y única operación.

Rafia para atar Ingertos.

Guano de Pescado Brig; es el mejor de los abonos conocidos para estercoladuras duraderas, especialmente para la vid.

Arboles frutales, forestales y de adorno,

Palmeras y plantas de salón,

Grandes novedades en Crysantemos.

Insecticida G. Truff ut, destruye completamente los pulgones, la cochinilla, las varias clases de Gernies, etc.

Para encargos, Catálogos, folletos y prospectos gratis, dirigirse á

D. LUÍS GIMIER Y DARDER

Calle de la Infanta núm. 10.—MAHON.

GRAN REVOLUCION

El Representante en esta, de los Motores titulados Motosacoche, D. Miguel Estela acaba de recibir una máquina, en la cual va adaptado dicha motor, el que por su sencillez y elegancia ha de llamar poderosamente la atención entre los aficionados á este sport.

Dicha máquina y motor, pueden ser admirados por cuantas personas lo deseen en el despacho del citado D. Miguel Estela, Calle Nueva n.º 10.

HIGIENE DE LA FAMILIA

VINO GENEROSO

Jerez Gentesin-Quini Santiago

Vino Tónico Reconstituyente

Á base de Quina-gentisin y extractos puros

PARA ENFERMOS Y CONVALECIENLES

DE

MANUEL DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Único propietario del GRAN VINO MILAGROSO

Privilegio Exclusivo

Este gran Milagroso, es el más recomendado y de mayor aceptación en toda Europa y las Américas, por su admirable preparación y sus maravillosos resultados, por su pureza, su aroma y buen gusto.

La Naturaleza ha dotado al Gran Vino Milagroso "Santiago", como el factor más indispensable de la reconstitución del organismo humano: la excelente y acertadísima preparación de este rico vino, ha completado la obra de la Naturaleza, enriqueciendo sus admirables propiedades y haciéndolo tan asimilable, tan nutritivo y agradable, que completan su benéfica acción y lo hacen como el factor más importante del organismo.

Siempre que el organismo esté debilitado así como en sus padecimientos resultantes: la neurastenia, y en el crecimiento lento y dificultoso de los niños, desganos, malas digestiones, como en las convalecencias de todas las enfermedades, debilidad, pobreza de sangrey dolores de estómago, acúdase al

GRAN VINO JENTINSIN-QUINI SANTIAGO

con entera confianza, como el único que reúne las cualidades esenciales, el mejor y único reconstituyente y regulador del organismo de todos los conocidos hasta hoy.

De venta en todas las capitales, provincias y principales Bañerios de España y del extranjero

Para pedidos á MANUEL DE MORALES

Jerez de la Frontera,

GRAN VINO MILAGROSO—HIGIENE DE LA FAMILIA

Representante en Menorca:

Francisco Thomás Robert

Gracia, 77.—MAHON.

MAQUINA PARA ESCRIBIR

ADLER!

En la relojería LA SUIZA calle Nueva n.º 17 se puede adquirir la máquina para escribir ADLER sin alteración de precio, ni intervención del representante.

Se garantiza en su buena marcha por un año.

A cualquier persona que acredite que dicha máquina no sea la verdadera ADLER se le entregará quinientas pesetas

Rejoja LA SUIZA, de Jaime Pons Sintés.

Calle Nueva, núms. 17 y 19.

AGRICULTORES

Si queréis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo compond vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo.

Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.ª de Palma son sustancias cuya pureza puede comprobarse por medio de un ligero análisis.

Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará á cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

ADLER!

El ÚNICO representante en Mahón é Isla de Menorca de la VERDADERA máquina de escribir marca ADLER, y el solo autorizado para su venta es D. Domingo Estrada, Puente Castillo N.º 9, Mahón.

Quién necesite una máquina de escribir puede avistarse con dicho señor el cual tiene á disposición de quien desee ensayarla el modelo más nuevo y perfeccionado que existe.

¡¡NO EQUIVOCARSE!! El que desee la VERDADERA ADLER sólo puede tener seguridad absoluta si la adquiere del ÚNICO representante.

ESCRITURA VISIBLE. ♦ APRENDIZAJE MUY FÁCIL. ♦ SOLIDEZ Á TODA PRUEBA. MÁS DE 20.000 EN USO.

Representante exclusivo de la VERDADERA ADLER VISIBLE:
D. Domingo Estrada, Puente Castillo, núm. 9.—MAHON.